

晋江经济报小记者习作选登·致敬老师

感谢那个为我提灯的人

曾宥铭(晋江市第二实验小学五年2班)

竹林间,灯火璀璨。那是一个元宵佳节。竹林里的一个村中,万家灯火如繁星。每逢有灯火过老宅,我总会蹲在门口,羡慕地看着。

院内,外祖母沏了一盅茶,将一方紫檀木桌吃力地搬到我身边,“想要那花灯啊,孩子?”外祖母看着我那痴迷的眼神,乐呵呵地说。我此时正求之若渴,看到外祖母一下看穿了我的心思,脸一下子羞红起来,不好意思地点了点头。

外祖母微微一笑,步入屋内,取一板斧头,笑言:“待外婆给你变一个!”随后,缓缓移动她那年迈的双腿,步履蹒跚地向门外的竹林走去。她握紧斧头,缓缓举起,用力向竹子劈去。

皓月当空,夜色如水,不知星星被乌云遮住了几回,外祖母终于拖着一根竹子回到院中。她取来一把锋利的砍柴刀,一次又一次地刮动那根粗竹。渐渐地,原来粗壮的竹子被削成几根纤细的竹条。外祖母选了儿根竹条,细心地将它们按顺序横竖交叉地叠在一起,她的手指灵巧地在竹条间穿梭,仿佛是一位熟练的织女在织造云锦。

过了一会儿,两个大小不同的球出现在我眼前。我正欲接过两球,她却摇了摇头,将老花镜顶至鼻梁上方,双眼眯眯,用一根绳巧妙地将两球接起了两球。紧接着,从口袋里摸出两粒黑芝麻,将芝麻粘在小球的正面,一只活灵活现的小鸭顿时出现!放入灯泡,她便将那小鸭递给我。我抱着那小鸭兴奋极了,也顾不上向外祖母道谢,一下就冲入灯群中,和小伙伴们炫耀了起来。

直到现在,这盏栩栩如生的鸭子灯仍然静置于我的书桌上。一瞬间,外祖母的爱与鸭子灯的光交杂在一起,深深刻在我的心里。外祖母,感谢你提着那盏鸭子灯,点燃了我的欢乐,点亮了我温暖的童年!

指导老师 杨美亮

消音的高跟鞋

张恩淇(晋江海安桥头中心小学六年1班)

早秋那澄净的天,像一望无际平静的碧海。阳光透过窗棂,洒在那崭新的日历页上,手里捧着那留有余温的牛奶,我的思绪也和着奶香在空气中飘散、升腾……

“叮铃铃……”考试铃声终于响了,我静静地坐在前排靠门的位子上,听着走廊里传来的嘈杂声,心竟莫名地怦怦跳起来。

“哒哒哒……”伴随着一串清脆的脚步声,吴老师踏着高跟鞋走进了我们的考场。高跟鞋撞击的声音像踏在我的心尖上,它每一次的落地声,让我紧绷的心便跟着忽上忽下。老师不断挪动的双脚,遍布教室里的每个角落。

终于拿到试卷了,按照习惯,我先快速地浏览试卷,然而那个讨厌的声音扰得我眉头紧皱、心烦意乱,我下意识地用双手捂住了耳朵。还好,题不难,我稍稍舒了一口气,便集中精力开始答卷。当我写完最后一道题时,心中悬着的大石头终于落下了。

停笔,我用纸巾擦了擦手,吴老师正好走过我身旁。哎,那讨厌的“哒哒”声呢?我下意识地看向吴老师的脚,还是那双精巧的细高跟鞋啊!但它的主人却换了走路方式!吴老师正掂着脚走路呢!从考试开始,吴老师就没有坐下休息,她流动在教室的每一个角落,随时为同学们忙着,捡起掉在地上的文具,解答试卷印刷不清的问题……想起妈妈长时间穿高跟鞋累得龇牙咧嘴的样子,我的心里顿时涌满了感动!

“今天出门太着急了,不小心穿高跟鞋来监考。”考试结束后,路过办公室的我偶然听到了吴老师和其他老师的对话。此时,一缕阳光透过窗户恰巧照在她的脸上,她的笑容熠熠生辉,她的眼眸灿若星辰,而我的心也盈满了感动。

时间的齿轮又转过了一轮春秋,在秋风飒飒中,教师节如约而至,而那些纸短情长的故事又怎能说得完、道得尽呢?

指导老师 吴依露

那一束温暖的目光

吕伟彦(晋江市安海中心小学六年2班)

温暖的目光,像太阳、像雨露滋润着我幼小的心田,在成长的道路上留下了一串美丽的脚印。

成长的道路上,总会看到许许多多不同的目光。有老师关怀鼓励的目光,有同学真诚和善的目光,有朋友坚定信任的目光。但是我永远也忘不了的是妈妈那温暖慈祥的目光。

那是我刚上一年级的時候,那一天要期中考试,第一次参加这种大考的我心里越紧张。早晨六点半的时候,我因为紧张早早地醒来再也睡不着了。好不容易熬到早上七点三十五分,我坐在餐桌前吃早餐的时候,因为紧张以致目光游离不定。妈妈发现了我情绪上的小波动,静静地看着我,那目光里充满着信任与安慰,仿佛在告诉我:“你可以的,要相信自己。”

吃完早饭,妈妈把我送到了学校门口,我匆匆和妈妈道了别,快步朝学校走去。这时我隐隐约约地感觉到妈妈在目送着我。一回头,妈妈果然在那里看着我。妈妈微微一笑,温柔的神色中流露出鼓励、温暖和期盼……虽然离得远但我也能感觉到,心里顿时涌起了一股暖流。我的步伐不再软弱,自信地朝着教室走去。最后,我取得了优异的成绩,妈妈看着试卷欣慰地笑了。

妈妈那温暖的目光激励着我在成长的道路上战胜一个又一个的困难,在我的生命里注入勇气与坚强。

指导老师 肖琼娥



陈如仪(晋江海安龙山小学六年级) 指导老师 黄秀蓉

陈老师,谢谢您!

王嘉钰(晋江市安海中心小学四年1班)

老师是雪中一束温暖的火光,温暖着我们;老师是雨中一把坚固的大伞,为我们遮挡风雨。老师,一个多么平常而又普通的称呼,却让人久久难忘!是的,我想起了我那可爱可敬的陈老师!

陈老师长得十分漂亮!一双灵动的眼睛会随着心情而改变,如若上课时有同学讲悄悄话,被陈老师发现就完蛋啦!一记“眼神杀”,把讲悄悄话的同学吓得一愣一愣的。不仅如此,陈老师还有一张出口成章的嘴巴,声情并茂的讲课,像小溪流水一样好听。让我印象深刻的是,陈老师在讲《走月亮》一课时,读到“啊,我和阿妈走月亮……”这句话时,声音缓慢而且温柔,完全表达出了作者和阿妈走月亮时的喜悦和幸福,叫人感同身受!

每月上完课,陈老师虽然有些疲惫,但仍选择留下陪伴我们快乐的课间。同学们有的继续探寻课上的知识,有的闲聊老师的个人喜好,有的更是热情洋溢地向陈老师道出心中无数的秘密……风儿轻轻吹拂她的头发,那是我的手在为她擦汗。

陈老师,谢谢您,陪我走过了三年美好的时光!更让我感到幸福的是未来三年仍会有您的陪伴!

指导老师 陈秋华

师恩如光

罗锐(晋江海安西隅小学四年1班)

在我小小的世界里,老师就是那一束照亮我心灵的光芒。从我背上小书包,蹦蹦跳跳走进校园的那一刻起,老师就像太阳一样,给予我温暖和光明。他们教会了我“a、o、e”,教会了我“1、2、3”,更教会了我做人的道理。

记得有一次上语文课,老师正在教我们读课文,我却在下面偷偷地玩着新买的橡皮泥。正当我玩得乐不思蜀时,老师轻轻地走到我身边,用温柔的目光看着我,那目光像一束温暖的阳光,瞬间让我明白了什么是对与错。从此以后,我再也没有在课堂上开过小差,因为我不想辜负老师的期望,那束光一直指引着我前行的方向。

还有一次,我和同学发生了争执,互不相让。是老师耐心地听我们讲述各自的理由,并教导我们要学会宽容和理解。那一刻,我觉得老师就像是月光,虽然柔和但能驱散一切黑暗。从那以后,每当我遇到矛盾时,都会想起老师的教诲,努力去理解他人,用一颗宽容的心去面对问题。

老师不仅传授给我们知识,更教会了我们如何成为一个有爱心、有责任感的人。这份恩情就像光芒一样,永远照耀着我成长的道路,让我懂得感恩,学会珍惜。我相信,在未来的日子里,这束光芒会继续引领我走向更加美好的明天!

指导老师 颜秋冬

修剪,茁壮成长

王宸睿(晋江海安成功中心小学六年1班)

窗棂上雨后的印痕在风中漾开,三角梅开出数十枝艳梅,也在凌厉的风雨里,谢了几瓣,折了几枝。

雨后的阳光里,我嗅着草木的清香,手中拿着剪刀,慵懒地对准三角梅修剪修剪。小时候,尽管不知道做什么,但在风雨过后,爷爷就常常修剪修剪,无论是三角梅、桂花树,还是黄金竹、橘子树,甚至是玫瑰花园,满地树叶、花瓣,在打着旋儿的风中嬉戏。

一阵风拂面,思绪翩跹。第一次剪叶子,还是8岁那年,我蹲在爷爷边上,学着爷爷用剪刀修剪树叶。爷爷慈祥地望着我,一老一少,在如火般的天空下,面朝浮满红晕的山峦、灿烂的黄昏里,一轮残阳挂在西面,斜斜的背影,在夕阳西下的余晖中拉长。再次回忆,那和谐的景象,仍旧在眼前晃动。

后来,我觉得,爷爷是个园艺家。“咔嚓”,树枝落地的声音中;“哗啦啦”,水轻拂树枝的琴声中;“刷刷拉”,换土时的交响乐间,无处不是爷爷对一花一木的热爱。那一刻,爷爷与花木已模糊了边界,光阴在快乐里逝去。

我和青草的芬芳交融在一起,哼着曲儿,继续修剪着三角梅。猛一回头,只见爷爷“咔嚓咔嚓”地把榕树上的一些枝条剪下来,榕树从一个青壮年回归成为一名孩童。我不解,问爷爷:“您为什么要这样去修剪一株已经长得满满的大榕树?”爷爷笑着回答:“这些叶子很多生了病,剪掉才不会祸其之根!”

我若有所思。是啊,花木要防微杜渐,人不也是如此吗?

指导老师 吴红彬

物中成
在華功
中壯精
華麗神
關昭
吳山四
昕迎海
怡曉游
書月子
風赤
流心
人向

吴昕怡(晋江海安成功中心小学六年7班) 指导老师 林金莲

我和悟空游安海

侯柏宸(晋江安海养正中心小学五年5班)

我喜欢《西游记》这本书,更喜欢书中的主人公——孙悟空。

这天,我打开了《西游记》。没想到,书中的孙悟空忽然跳了出来。他头戴金箍,身穿黄金甲和虎皮裙,手持金箍棒。悟空对我说:“听说你非常喜欢我,俺老孙便下凡来看你。人间如此美好,你带我去瞧瞧吧!”我开心地说:“我带你去这里——安海的名胜古迹游玩吧!”孙悟空高兴地点了点头。

第一站,悟空筋斗云“咻”的一声就到了安平桥。他不以为意地说:“我还以为多长多雄伟呢,只是五华里罢了,还不如我一个筋斗十万八千里呢!”我耐心地对他解释道:“尽管没有你一个筋斗远,可安平桥有‘天下无桥不长此桥’之美誉,是古代劳动人民汗水的结晶,在古代没有先进设备,人们是靠智慧和力量建起了这一座石桥,同时也方便了两地人们的往来行往。”悟空若有所思。我又和悟空吃了土笋冻和四果汤及春卷。悟空仍不过瘾,于是,我又和他到龙山寺旁吃了炸菜粿,向他介绍这座千年古刹。

我俩怀着敬畏之心走过山门,一进入龙山寺就被它的宏伟所震撼。这里常年香火鼎盛,来往的香客络绎不绝。我和悟空来到千手观音面前,我调侃他道:“这比你七十二变、三头六臂厉害多了,千手观音足足有一千零八只手,每只手上还有一只慧眼,且每只手动作皆不相同。”悟空感慨道:“谢谢你带我来到这里。”说完,他虔诚地烧了一炷香,双手合十对千手观音许愿。这时,一道阳光射在他身上,悟空随着寺里的香烟缓缓升上了天。

我虽然来不及道别,但相信这次安海之行,一定给悟空留下了深刻印象!

指导老师 颜玉新

让人心烦的事

杨淇宇(晋江市第十实验小学五年5班)

夏天是最讨厌的季节。蚊子常常成群结队地出现在我的床边,让我难以入睡。

有一次,我游完泳回家,精疲力竭,随便洗了把脸就软绵绵地躺在床上,安稳地睡觉。刚挨上床,只听“嗡嗡”的一声,原来是一群“吸血鬼”出现在我的床旁。我没力气管他们,就拉上被子盖住头,果真如此,“吸血鬼”们没再来烦我。可是,没过一会儿我的身体就像火山爆发似的,发出了阵阵热浪。我忍不了,将两只脚伸了出去,可是,这装满鲜血的“大盘子”怎么能逃过“吸血鬼”大军的魔爪?它们像饿了三天三夜的东北虎遇见了小羊一样,扑了上来,开始享用大餐了。呀,太痒了!我连忙收回脚,太热了伸出脚,又会被“吸血鬼”大军盯上。唉!

到底怎么办才好呢?对了,我可以在身边放上电蚊拍,看它们还怎么吸血!我转怒为喜,眉头渐渐舒展开了,可好景不长,我没有想到它们还有“军师”。我放上了电蚊拍后,他们就飞上屋顶再俯冲下来吸我的血,看到满脸都是包的我,气急败坏。我的大脑飞速运转,终于想到了一个好办法。我来到小阁楼中,把被“封印”已久的蚊帐拿出来,心里窃喜:“哈哈,这下我有秘密武器了!我拍了拍蚊帐上的灰,把它安放在床上,终于睡了一个好觉。”

夏天,是一个美丽的季节,也是一个让人心烦的季节,你们是不是也有这样的烦恼呢?

指导老师 张丽珊



沈锦伦(晋江海安庵前小学六年1班) 指导老师 曾奕恒

晋江市人民政府
关于组织防空警报试鸣的通告

根据《中华人民共和国人民防空法》《福建省人民防空条例》规定和泉州市人民政府统一部署,我市将于9月18日上午(9时18分至9时42分)在全市范围内组织第25次防空警报试鸣,旨在检验我市防空警报系统的报知性能和提高人民群众对警报信号的识别能力,切实增强市民“勿忘历史、居安思危”的忧患意识和国防意识。警报试鸣时,请全体市民不要惊慌,保持正常的工作生活秩序,同时注意3种防空警报信号的识别。防空警报鸣放顺序如下:

预先警报:9时18分至9时20分,鸣36秒,停24秒,反复3遍,时间为3分钟;

空袭警报:9时25分至9时27分,鸣6秒,停6秒,反复15遍,时间为3分钟;

解除警报:9时40分至9时42分,连续鸣放,时间为3分钟。

特此通告。

晋江市人民政府
2024年9月16日